

料。現在工厂、企業、机关、学校和科学研究單位的工程师和科学家对它的要求也愈來愈大。

搜集西方國家的科学技術資料的方法是：（一）直接向各國購買。美國有的資料不賣給他們，他們就通过其他國家去買，或請他們認識的其他國家的科学家去代他們買；（二）用苏联和东欧人民民主國家一些不出賣的科学技術資料去交換；（三）向西德去買。据他們說買不到的資料有兩種，一种是不賣的，一种是找不到的。因此，这个工作必須把國際合作搞得很好，特別是和西德的出版机关。西德的政府不允許它的出版机关与他們合作，但是，西德的出版机关还是与他們合作得很好。

为了有計劃地進行科学技術書刊的翻譯工作和避免不必要的重复，他們还办理机关、出版社和个人翻譯科技書刊的登記工作。現在已經登記的有十万人之多。登記是用卡片進行的，卡片上的項目是：（一）翻譯者的姓名；（二）懂哪種外國文字；（三）懂哪种專業；（四）正在翻譯什么書。卡片是按譯者姓名和書名分別按字順排列的，以便科学家和工程师向他們查詢什么書在譯成德文时，易於答复，此外，还便於代一些不懂某种外國文字的科学家和工程师办理一些参考資料的翻譯。翻譯費由委託他們的科学家和工程师出，每頁是八至十个馬克。特別值得指出的是，他們办理翻譯人員的登記是沒有法律規定的，都是翻譯人員自願來登記的。

为了適应机关、工厂、学校和科学研究單位对

科学技術資料的要求，科学文献中心於1953年在全國各地的机关、工厂、学校和科学研究單位建立了一百二十个資料供应站，其中大部分是屬於自然科学的。这些資料供应站在行政上是由所在的机关、工厂、学校和科学研究單位領導，在業務上則由科学文献中心領導。各資料站每年要从三千种雜誌中做一千五百万張論文提要卡片，其題目和格式都是由科学文献中心統一規定的。所做的論文提要卡片，每种都要寄給該中心一張，以便統一印刷發售。每張售价五十分。編輯論文提要卡片的分工是根据各該資料站的專業和該中心分配的題目，所以工作上沒有重复。如过去在机器厂設立的一个資料供应站是研究机器制造問題的，最近在机器制造研究所內建立的一个資料供应站是規定它專門研究電焊問題的，在紡織工業方面有五个資料供应站，他們也有分工，但也合作。拟定雜誌論文提要的題目是依靠科學家和專門机关的帮助。

在机关、工厂和科学研究單位內建立資料供应站都是根据國民經濟的發展，而且还要和國民經濟工作有实际的联系並有計劃地來進行。因此，每一个資料站的建立都是由科学文献中心提出建議，然后和要建立的單位商量確定；或由建立的机关提出建議再与科学文献中心商量確定，因为科学文献中心知道缺什么性質的資料站，什么性質的資料站應該建立，什么性質的資料站不應該建立。現在科学文献中心已和該國科学院科学情报研究所合併，改归科学院領導。

匈牙利科学圖書館与大众圖書館之間的合作

第二次全匈牙利圖書館工作者會議指出：最近几年來科学圖書館对大众圖書館的帮助很不够，並指出虽有帮助，但这种帮助帶有恩賜性，而且这种帮助只限於偶尔到大众圖書館去看看和根据初步的印象提点建議。这种形式主义的帮助只反映在總結上，而实际上沒有貫徹實現。圖書館員的經常調換（特別是工会圖書館），以及为大众圖書館培养干部不够，也同样影响圖書館之間的合作。又舉出匈牙利塞格德大学圖書館是同大众圖書館合作最好的范例。該館在冬季除了圖書館學系學員外，平均一月內自省館來四位圖書館員，市館兩位館員，工会圖

書館三人來館學習經驗。他們在这期間了解有关藏書組織和为讀者服务方面的一些理論性問題和实际工作問題。事實証明了这种方法是有效的。之后，這些圖書館員仍然同塞格德大学圖書館保持着联系。

为了帮助瓊格拉德省内圖書館工作者學習基本的專業技術，塞格德大学圖書館还專門为他們組織了諮詢会。除此之外，为了帮助省内各圖書館工作者研究圖書館學方面的問題，还出版了一些書，在編寫圖書館學問題的書籍方面起了示范作用。塞格德大学圖書館还帮助出版省内圖書館的一些著作。

（下接第61頁）

資料也掌握兩套卡片，一套以編譯單位排列，一套以分类排列，以便院外來人及本館使用时的参考。“分別对外”是在对外單一，联系方便的原则下，由院圖書館与各系圖書室具体分工，其目的是避免对外多头，及求得内部手續方便。例如X系与建筑工程部关系最多，即由該系圖書室与該部联系，凡其他各系需要向該部要的資料，不論秘密或普通，全通过X系圖書室承办。又如电力工业部与很多系都有关系，即由院圖書館负责联系。另一方面，院外單位向我院要的資料，基本上仍由原分工單位承办，如所要資料的內容涉及到其他各系，即轉圖書館承办。“集中分編、分別使用”是为了分类工作的统一，凡由院圖書館要來的資料，均在分編后，再分送各系圖書室；凡各系圖書室要來的資料則採用

巡回指導分編的办法，求得分編工作上的统一。为了使用方便，分編后的資料大部分由各系圖書室管理并借閱，院圖書館、各系圖書室均分別設立普通、秘密兩部份，一方面管理方便，一方面又適於保密。另外，每一館、室，还設立交換書庫，專人管理，專門負責对外交換工作。

这样的工作，在我館尚在逐步开展，工作上还存在着混乱、被动的缺点，主要原因是調查研究工作粗燥，还不能做到“知己知彼”。要想擺脫混乱、被动局面，爭取主动，必須首先加强科学知識的学习，并提高工作效率，挤出时间开展細致的調查研究工作，这是我館今后在搜集資料工作中，長期而又艰巨的任务之一。

北京圖書館顯微閱覽室正式开放

北京圖書館的顯微閱覽室經過一个阶段筹备已于五七年底正式开放。閱覽室里裝有三架顯微閱讀机，一架顯微卡片閱讀机。

北京圖書館以前部份未入藏或缺期的世界各國主要科技期刊，如：化学文摘、航空与飞机引擎、森林学文摘、無綫电工程研究所公报、病理学与細菌学雜誌等，已攝制成1,571卷顯微影片，並已編成字順目錄供讀者查用。

从國外訂到的320卷1801—1906有关中國与美國的外交文件的顯微影片亦已編成目錄，这部份目錄共包括三类：1.美國国务院对美國駐外使節的訓令，2.美國駐華使節致美國国务院急件公文，3.

照会。

被視為研究远东國際关系史重要資料的1868—1945年日本外务省檔案2,118卷亦已准备就緒，檔案內容包括日本外务省官員与駐外使館來往的書信电报、日本外交人員的密報与調查書等。这套顯微影片对研究近百年中日关系史的科学工作者說來是一項極为珍貴的材料。

北京圖書館的顯微閱覽室已將最近訂到的苏联普通化学雜誌、美國药学会会报等，从創刊号到最近的全套顯微卡片進行初步登記，目前正積極籌备進行編制目錄或索引工作。

(李博達)

(上接第64頁)

已成立了一年多以上的館际合作委员会在科学圖書館同大众圖書館的合作方面起了重大作用。館际合作委员会在一年之内研究了塞格德市圖書館事業情況，以及工会和学校圖書館的情況，並向文化科建議改進他們的工作。館际合作委员会在各圖書館進行圖書补充、干部培养以及組織羣众活动方面起了巨大的協調作用。

为了提高为市民服务的工作，塞格德大学圖書館在市內設立了分館。为了帮助圖書館員和讀者，

还編制了推荐書目，向从事工農業工作的讀者們提供專業書籍。为此，塞格德大学圖書館和國立技術圖書館、國立農業圖書館建立了館际互借关系。塞格德大学圖書館在書目工作方面（主要是方誌）和科学方法工作方面（大众圖書館根据圖書館工作指示草案必需進行科学方法工作）給予大众圖書館許多的帮助。最后提出：为了交流經驗，科学圖書館同大众圖書館員之間应建立起密切的相互來往关系。（韓維譯自“人民民主國家的圖書館事業”，油印本）